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EMBRE

Votre courrier

JEU DE DES
No 45 (Juin 2000)

Le résultat du jeu «Coup de
dés» n’est pas univoque, et une
minute m’a suffi pour trouver

la réponse (11). En effet, la regle
est (aussi) A + 2B + C. Eh...!
BRIGITTE SCHMIDT, LAUSANNE

MASSE 0OU POIDS?
No 45 (Juin 2000)

(...) je me permets d’attirer votre
attention sur l'article relatif a la
gravitation (pp. 30/31), en parti-
culier au paragraphe «Facteur
limitatif» ou il est dit: «... ce qui
lui permet d'indiquer encore tout
juste des différences de poids
d'un dixieme de millionieme de
grammey». Je reste tres étonné

et surpris de cette facon d’écrire
étant donné quavec la législa-
tion entrée en vigueur en 1978,
le gramme est une unité de
masse et non de poids.
FREDERIC-R. GFELLER, BIENNE

Réponse de la rédaction:
Pour étre absolument exact,
nous aurions du écrire «des dif-
férences de poids d’'un dixieme
de millionieme de grammes-
poids» ou de «grammes-force»
(mais ces unités ne sont plus
utilisées par le systeme interna-
tional d'unités (SI) depuis
1978), soit exprimer cette diffé-
rence de poids en Newton,
T'unité actuelle du SI, qui n’est
peut-étre pas familiere de tous
les lecteurs. Dans ce cas, la
différence de poids serait d’en-
viron (un peu moins de) 1 mil-
lionieme de Newton (1 gf =
9,80665 N). Il n’est pas rare
que méme les scientifiques utili-
sent l'unité kilo ou gramme

2000

a propos de poids, du moins
quand le contexte est suffisam-
ment explicite.

MATHS A LA PLAGE
No 45 (Juin 2000)

Jrai lu avec un vif intérét larticle
susmentionné, mais jaimerais
en savoir un petit peu plus et
poser quelques questions.

1l est dit par exemple qu«il
existe un moyen d’améliorer la
densité d'un empilement aléa-
toire (63%): mélanger des grains
de tailles différentes. On peut
ainsi ajouter du café en poudre
dans un sachet de grains de
café.» Plus loin, on parle des
empilements compacts, qui
occupent 74% de l'espace. En
mettant des grains plus petits
dans un empilement compact,
il me semble qu'on doit pouvoir
encore en augmenter la densité.
Ma question est la suivante:
quelle doit étre la taille des peti-
tes spheres qu’il faut intercaler
entre les grandes, dans les lacu-
nes de l'empilement compact,
si 'on veut augmenter la densité?
Ces lacunes sont-elles toutes
pareilles? Ou bien y en a-t-il
deux sortes? Combien faut-il en
mettre par cube élémentaire et
ou? Et comme ce phénomene
est probablement répétitif, ne
devrait-on pas ensuite pouvoir
intercaler des microspheres
entre les lacunes précédentes?
Je suis maitre enseignant la
chimie au Gymnase de Cham-
blandes a Pully-Lausanne. J'y
enseigne I'empilement compact
dans les cristaux.

MAURICE COSANDEY, SAINT-PREX

Réponse du chercheur:
1l est évident quen ajoutant des
petites spheres dans 'empile-

ment régulier, on augmente la
densité. Dans le cas du réseau
cubique a faces centrées, les
lacunes sont toutes pareilles, et
permettent l'insertion d’une
sphere de rayon racine(2)-1
=0,414.

La densité s'obtient en obser-
vant qu'on ajoute UNE petite
sphere pour QUATRE grosses.
On trouve une densité de
75,3% au lieu de 74% (rappe-
lons qu'une sphere de rayon

1 a le volume 4,18 alors qu'une
sphere de rayon 0,41 a le vo-
lume 0,29, soit environ qua-
torze fois moins). Pamélioration
n'est donc pas tres sensible.

On peut bien str continuer a
intercaler des petites spheres, et
la géométrie se complique. 11
me parait vraisemblable que la
densité limite soit comprise
entre 75 et 80%.

Le sujet est 2 ma connaissance
completement vierge. Trouver
de bons cristaux assemblés avec
des spheres de deux sortes
(rayons) différentes est un sujet
familier aux chimistes, il reste

a explorer ce sujet du point de
vue de la densité. Cest indiscu-
tablement une piste a suivre.
FRANCOIS SIGRIST, INSTITUT DE MATHE-
MATIQUES DE L'UNI. DE NEUCHATEL

MAILBOX

Questions, avis et réactions
a des articles peuvent étre
communiqués a la rédaction
de HORIZONS, Fonds natio-
nal suisse, «Votre courriery,
Case postale, CH-3001
Berne. E-mail: pri@snf.ch.
Lidentité de I'expéditeur doit
étre connue de la rédaction.
Les lettres courtes ont plus
de chance de paraitre in
extenso.
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